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Informacje o uczestniku
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron zglo$ przewodniczagcemu
zespotu nadzorujacego.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu do tego przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

e Zakre$lajgc wybrang odpowiedz krzyzykiem w przypadku zadan zamknigtych.
W przypadku zmiany decyzji przekresl odpowiedz niepoprawng

Odpewiedzniepoprawna-1 wskaz poprzez zakreslenie krzyzykiem poprawnej
odpowiedzi.

e Udzielajac odpowiedzi w miejscu wyznaczonym w przypadku zdan otwartych.
W przypadku zmiany decyzji przekresl odpowiedz niepoprawng

Odpewiedzniepoprawna-i obok udziel wlasciwej odpowiedzi.

3. Pisz czytelnie.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki i kalkulatora prostego.

7. Podczas rozwigzywania zadan uczniom nie wolno korzysta¢ z zadnych pomocy
dydaktycznych.
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8. Test jest podzielony na cztery czes$ci zawierajace pytania otwarte jak i zamknigte:

ogolna wiedza biologiczna (zoologia, botanika, genetyka, ekologia, ewolucjonizm) 15
pytan (18 punktow)

fizjologia i anatomia cztowieka 16 pytan (26 punktow)

biochemia 8 pytan (14 punktow)

wiedza akademicka 7 pytan (12 punktow)

POWODZENIA!
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Ogolna wiedza biologiczna
(zoologia, botanika, genetyka, ekologia, ewolucjonizm)
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18 punktow

Zadanie 1
Phuca cztowieka to narzad homologiczny do:

A) Skrzeli ryb

B) Pecherza ptawnego ryb
C) Pecherza moczowego ryb
D) Linii nabocznej

Zadanie 2

(1 pkt)

(1 pkt)

Uniezaleznienie procesu zaptodnienia i rozrodu jest $ci$le zwigzane z przejSciem
organizmo6w na ladowy tryb zycia. Jakie cechy umozliwity to u roslin, a jakie u zwierzat?

A) Lagiewka pyltkowa u roslin nasiennych, blony ptodowe u zwierzat owodniowych
B) Lagiewka pytkowa u tylko u ro$lin okrytonasiennych, btony ptodowe u ptazéw i

gadow

C) Lagiewka pylkowa u tylko u roslin nagonasiennych, blony ptodowe u ptazow i

ptakéw
D) Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

Zadanie 3

Odczytaj tancuch biatkowy zakodowany w ponizszej nici mRNA.

3'AUGGAUCGAGGGCCCGUAS'
Druga litera
V] c A G
uuu UCU) UAU UGU U
y ) e . uact™ |ogeters | ¢
UUA}Leu UCA UAA Stop|UGA Stop| A
UuG UCG J UAG Stop|UGG Trp |G
© cuu GEUR CAU}His CGU Ule
gliglcuc | ., [ecc iy, [CAC CGC |0 [C |8
= & cua CCA CAA}GI" CGA [M9 [ A=
@ CUG CCG | CAG CGE G|Z
[
2| |Auu ACU ) AAU AGU u| &
S| AlAUC tile [ACC | AAC}Asn Ac;c}ser cl|-
o AUA ACA AAA}Lys AGA }Arg A
AUG ™ Met | ACG AAG AGG &
GUU GCU) GAU}ASp GGU U
el GUC L\ | GCC LA, [GAC 66Cl.. |C
GUA GCA GAA}Glu GGA [®Y | A
GUG GCG | GAG HEE G
| Obraz za: "The genetic code," OpenStax College, Biology (CC BY 3.0

(1 pkt)
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Zadanie 4 (2 pkt)

Mukowiscydoza jest ciezka, wielouktadowa chorobg genetyczna, spowodowang mutacjg
genu CFTR. Czgstos¢ jej wystepowania w Polsce to 1/4000 urodzen. Oblicz, ile
hipotetycznie powinno by¢ chorych os6b w populacji Lodzi liczacej ok. 600 000 oséb, jesli
rozktad tej cechy jest zgodny z prawem Hardy’ego-Weinberga.

Obliczenia:

Zadanie 5 (1 pkt)
Dziedziczenie grup krwi jest przyktadem:

A) Jednocze$nie kodominacji i alleli wielokrotnych

B) Kodominacji

C) Alleli wielokrotnych

D) Alleli wielokrotnych, kodominacji i genow epistatycznych

Zadanie 6 (2 pkt)

W pewnej populacji izolowanej na odlegtej wyspie po 6 pokoleniach zaobserwowano, ze
coraz wigcej byto kobiet o dtuzszych szyjach.
Przedstawiony opis dotyczy doboru:

A) Kierunkowego

B) Stabilizujgcego

C) Rozrywajacego

D) Jednocze$nie kierunkowego i stabilizujgcego
Dokoncz zdanie, aby zawieralo prawidlowy opis podkreslajac jedna z odpowiedzi.
W przedstawionej populacji z pokolenia na pokolenie pula genowa rosnie/spada.

Zadanie 7 (1 pkt)
Kwiaty zawierajace jednoczesnie preciki i stupki to kwiaty:

A) Jednopienne
B) Dwupienne
C) Multipienne
D) Dikariotyczne

2216
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Zadanie 8 (1 pkt)

Woda w jeziorze ma kolor zielony wskutek wystepowania w niej glonow. "Zakwit wody"
mogt spowodowany byé:

A) Czestymi opadami kwasnych deszczow
B) Nadmiernym nawozeniem okolicznych pdl nawozami fosforanowymi i azotowymi
C) Nadmiernym nawozeniem okolicznych p6l nawozami fosforanowymi i siarkowymi
D) Nadmiernym nawozeniem okolicznych pdl wapieniami

Zadanie 9 (1 pkt)

Dla ekosystemow charakterystyczny jest:
A) Przeptyw energii i obieg materii
B) Przeptyw energii i materii
C) Przeptyw materii i obieg energii
D) Obieg energii i materii
Zadanie 10 (1 pkt)

Podaj przyktad ssaka, ktory wytwarza mleko cala powierzchnig ciata.

Zadanie 11 (1 pkt)
Wyjasnij przewage w wytwarzaniu woreczka zalgzkowego nad bielmem pierwotnym u roslin
nasiennych.

Zadanie 12 (1 pkt)

Pewna czasteczka bedaca hormonem peptydowym jest ztozona z 9 aminokwasow. Podaj
liczbe nukleotydow w nici mRNA, ktoére postuzyto do odczytu tej nici.

3z16
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Zadanie 13 (1 pkt)

Wskaz zestaw przedstawiajacy wszystkie organizmy, ktére moga by¢ jajorodne.

A) Ptaki, gady, ssaki, ryby

B) Ryby, ptazy, gady, ptaki, ssaki
C) Ssaki i ptaki

D) Ryby, ptazy, gady, ptaki

Zadanie 14 (1 pkt)
Na ktoérym poziomie troficznym dojdzie do najwigkszej kumulacji toksyn?

A) Destruenci
B) Producenci
C) Konsumenci II rzgdu
D) Konsumenci III rzedu

Zadanie 15 (2 pkt)

U muszki owocowej dwa recesywne geny warunkujg czarne umaszczenie i odpowiednio
dhugie skrzydta, w przeciwienstwie do bragzowego umaszczenia i krotkich skrzydet
warunkowanych przez allele dominujace. W wyniku krzyzowek miedzy podwojnymi
homozygotami recesywnymi a podwdjnymi heterozygotami otrzymano: 150 czarnych z
dhugimi skrzydtami, 5 bragzowych z dlugimi skrzydtami, 3 czarne z krétkimi skrzydtami oraz
42 brazowych z krotkimi skrzyditami.

Oblicz odleglo$¢ pomiedzy genami umaszczenia i dlugosci skrzydel.

4z16
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Fizjologia i anatomia czlowieka 26 punktow
Zadanie 1 (1 pkt)

Wskaz zestaw, ktory wskazuje poprawne informacje na temat szyszynki.

A) Produkuje barwnik skory melatoning

B) Produkuje barwnik skory melaning

C) Produkuje hormon magazynowany w przysadce mozgowej - melatoning

D) Produkuje hormon melatoning
Zadanie 2 (2 pkt)
Serce ma dobrze rozbudowang sie¢ wlasnych naczyn.

A) Podaj jak si¢ one nazywaja.

Zadanie 3 (3 pkt)

Podpisz, z ktorego odcinka kregoshupa pochodza przedstawione kregi. Oraz okresl, ile ich
jest w danym odcinku kregostupa.

WYROSTEK OSCISTY
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Zadanie 4 (3 pkt)

Podpisz wskazane kosci konczyny gomej cztowieka, a nastepnie podkresl tylko te/ta nalezace
do kosci, z ktorych wytwarzany jest szpik czerwony u 0s6b dorostych.

~kosci Srodrecza reka
—paliczki

Zadanie 5 (1 pkt)
Do pracy migéni potrzebna jest duza ilos¢ energii. Bezposrednim zrodiem energii w
komorkach migsniowych jest:

A) ATP

B) Fosfokreatyna

C) Glukoza
D) Ttuszez

Zadanie 6 (1 pkt)

Ktoérych zebow nie znajdziemy w uzgbieniu mlecznym?

A) Siekaczy

B) Trzonowcow

C) Przedtrzonowcow

D) Sa wszystkie typy zgbow, ale wystepuja w innej liczbie niz w uzebieniu statym
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Zadanie 7 (2 pkt)

Dokonaj korekty przedstawionych informacji na temat chemicznego rozkladu
skladnikow pokarmowych, wykreslajac w kazdej z nich okreslenie nieprawdziwe:

Amylazy sg enzymami glikolitycznymi/ proteolitycznymi, czyli rozkladajacymi wigzania
chemiczne w cukrach ztozonych.
Trawienie bialek rozpoczyna si¢ w zotadku, gdzie komorki gruczotowe wydzielajg nieczynny

enzym pepsynogen/pepsyne.
W dwunastnicy w kwasnym/zasadowym pH enterokinaza przeksztatca trypsynogen w
trypsyne.

Thuszcze wraz z solami zotciowymi/biatkami tworza micele.

Zadanie 8 (1 pkt)

Na podstawie ponizszego opisu dolegliwosci 15- letniej dziewczyny zaznacz, ktora
diagnoza zostala postawiona prawidlowo.

Dziewczynka ma bladg cere, szybko si¢ mgczy, zauwazono, ze w bardzo krotkim czasie
potrafi zje$¢ olbrzymie ilosci jedzenia, natomiast jej waga jest w normie, ponadto ma
problemy z poglebiajaca si¢ prochnicg zeboéw. Codziennie pije ziota przeczyszczajace.

A) Choruje na bulimi¢

B) Choruje na anoreksj¢

C) Choruje na otylosé

D) Choruje na anemig¢ ztosliwg

Zadanie 9 (1 pkt)
Wybierz zestaw wszystkich informacji dotyczacych jelita grubego.

A) Ustanie procesow trawiennych, formowanie masy katowej

B) Ustanie procesow trawiennych, wchianianie wody i niektorych jonow oraz witamin,
produkowanie witaminy K i niektoérych witaminy z grupy B przez wystepujace w
jelicie grubym bakterie symbiotyczne formowanie masy katowej, defekacja

C) Ustanie procesow trawiennych, wchianianie wody, produkowanie witaminy K przez
wystepujace w jelicie grubym bakterie symbiotyczne formowanie masy kalowej,
defekacja

D) Ustanie procesow trawiennych, wchtanianie wody i niektorych jonéw oraz witamin,
produkowanie witaminy C i niektorych witaminy z grupy B przez wystepujace w
jelicie grubym bakterie symbiotyczne formowanie masy katowe;j

7216
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Zadanie 10 (2 pkt)

Procesy metaboliczne w ciele kazdego cztowieka zachodzg w r6znym tempie. Tempo tych
przemian jest zalezne od wielu czynnikéw. W tabeli zostaty podane przyktady
standardowych zapotrzebowan dla podanych grup ludnosci.

Grupa ludnosci zapotrzebowanie energetyczne
[kcal/dobe]

Dorosty mezczyzna prowadzacy tryb zycia | 4000
bardzo aktywny
Dorosty mezczyzna prowadzacy tryb zycia | 3000
umiarkowanie aktywny
Dorosta kobieta prowadzaca tryb zycia mato | 1900

aktywny

Dorosta kobieta prowadzaca tryb zycia 2250
umiarkowanie aktywny

7- letnie dziecko prowadzace tryb zycia 2100
umiarkowanie aktywny

7- letnie dziecko prowadzace tryb zycia 2500
bardzo aktywny

Sportowiec sportow szybkosciowo- 6200-6600
sitowych z przewagg sity o masie 82,8 kg

Sportowiec sportow szybkosciowo- 7400-7700

sitowych z przewaga sity o masie 102 kg
Korzystajac z powyzszej tabeli wymien cztery czynniki wplywajace na r6zne dobowe
zapotrzebowanie energetyczne czlowieka.

Zadanie 11 (1 pkt)

Dana grupa krwi jest zwiazana z obecnoscia specyficznych bialek na blonie erytrocytu. Przy
niewltasciwym przetoczeniu krwi biatka te zachowujg si¢ jak antygeny i wywolujg reakcje
przeciwcial polegajaca na zlepianiu obcych krwinek (aglutynacja).

Do dwoch probowek: pierwszej z surowicg krwi A i drugiej z surowica krwi B wlano krew
o nieznanej grupie. Nastgpita aglutynacja w obu probéwkach.

Okresl grupe krwi, ktéra wlano do obu probowek.
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Zadanie 12 (1 pkt)

Organizm cztowieka narazony jest na oddziatywanie roznych czynnikéw chorobotworczych.
Mogga stanowi¢ je na przyktad: I — promieniowanie UV, II — wirusy, III — bakterie,

IV — zanieczyszczenia gazowe powietrza.

Zaznacz odpowiedz, ktora zawiera wylacznie czynniki wywolujace choroby zakazne.

A) 1, I
B) I1I

C) 11, III
D) I, IV

Zadanie 13 (2 pkt)

Dokoncz zdanie tak, aby zawieralo poprawng informacje.
Przewrdcites$ (-ta$) si¢ na chodniku. Otwarta rana zostala zabrudzona ziemig. W gabinecie
zabiegowym podano ci: surowice/szczepionke przeciwtgzcows.

Zaznacz rodzaj odpornosci, ktora uzyskales (-1as).

A) Odpornos$¢ naturalna czynna.
B) Odporno$¢ naturalna bierna.
C) Odpornos¢ sztuczna bierna.

D) Odpornos$¢ sztuczna czynna.

Zadanie 14 (1 pkt)

Ponizej przedstawiono mechanizm termoregulacji.

Obnizona temperatura krwi
|

\
[

| Os‘rodé_k’tormorcgutacji w X

!

TRH

Y
Przysadka - czesc gruczotowa —————  » TSH

’

LY |
|
|
Produkcja ciepta w tkankach

Literami X i Y oznaczono:

A) X- podwzgorze, Y-tarczycg produkujaca tyroksyne
B) X- podwzgorze, Y-tarczyce produkujgcg parathormon
C) X- srodmoézgowie, Y-tarczyce produkujacg tyroksyne
D) X- podwzgorze, Y-tarczyce produkujaca trypsyne

E) Jest wigcej niz jedna poprawna odpowiedz

9z16
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Zadanie 15 2 pkt
p

Na podstawie analizy ponizszych danych ustal i napisz, na jakie choroby prawdopodobnie
cierpig ci pacjenci, w obu przypadkach uzasadniajac swoja odpowiedz.

Wyniki badan moczu Pani Nowak Pani Kowalska
Glukoza(mmol/l) 0 15,2
Biatko (mg/24h) 125 0
Mocznik (mmol/l) 4,5 3,8
Odczyn pH 6,1 6,2
Bakterie (szt/cn’) 30 tys. Nieliczne
Pani INOWAK ......eetiiiiiie ettt ettt e e ettt e et eeeabe e e bt eeenaeennbeenneee

Pani KOWaAISKA. ..coeeeiiiiiiee ettt e et e e e et are e e e eeeeeeveaaeeaees

Zadanie 16 (2 pkt)

Zadecyduj czy nizej podane zdania na temat zenskich narzadéw rozrodczych zewngtrznych
sg prawdziwe czy falszywe wpisujac P lub F obok zdania.

A) Wargi sromowe wicksze i mniejsze ostaniajg wejscie do pochwy.

B) Lechtaczka w czasie podniecenia seksualnego, powicksza si¢ dwukrotnie — méwimy
wtedy o erekcji techtaczki.

C) Wzgorek tonowy zbudowany jest glownie z tkanki kostne;j.

D) W lechtaczce znajdujg si¢ liczne komorki czuciowe.

10z16
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Biochemia 14 punktow

Zadanie 1 (3 pkt)

Do jakiej grupy zwigzkow organicznych zaliczysz ponizsza czgsteczke? Jaka metoda
mozna wykry¢ taki zwiazek w materiale biologicznym i jakie beda obserwacje?

OH
O
HoN (0]
TN
HN
?
S
\ (0] H HN O
O H u
N (0] O

H2N/M\V/ H (@) 0] o

O NH, NH,
https://testosterone.pl/wiedza/oksytocyna-kompendium-wiedzy/

Zadanie 2 (1 pkt)

Wskaz, ktory z nukleozydéw nie moze istnie¢ w przyrodzie.

(o] H

o] NH2 (0] N 2
7 CHy 2
j\ uracyl j\ cytozyna j\ tymina j\ uracyl j\ cytozyna
07N 07 "N 07 °N 07 "N 07 N

5
(o] 0 0
CH,OH 0o CHZOHQI CHQO}-QI CHZOHQI CH,0H /
0 OH OH OH OH H OH H
A B.

H
C. D. E

Na podstawie: B.D. Hames, N.M. Hooper, Biochemia. Krétkie wyktady, Warszawa 2002, s. 168, 189.
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Zadanie 3 (2 pkt)

Podaj substancje, z ktorej gtdwnie jest zbudowana $ciana komérkowa grzybow, a nastepnie
podkres] substancje adkrustujace, ktora wystepuje w $cianie wtornej roslin.

suberyna, lignina, wosk, celuloza, mureina

Zadanie 4 (1 pkt)
Ponizsze opisy dotyczg réznych rodzajow fosforylacji. Wskaz zdanie z poprawng informacjg.

A) Synteza ATP pod wptywem energii dostarczonej przez fotony $wiatta to fosforylacja
fotosyntetyczna

B) Synteza ATP przy udziale energii wydzielajgcej si¢ w wyniku reorganizacji
czasteczki zwiazku organicznego, ktorej poziom energetyczny ro$nie to fosforylacja
substratowa

C) Synteza ATP z wykorzystaniem energii elektronéw przekazywanych z wodoru na
atomy wegla to fosforylacja oksydacyjna

D) Wszystkie zdania zawierajg prawidtowe opisy

Zadanie 5 (1 pkt)

Ktore z wymienionych ponizej wartosci statych Michaelisa wskazujg na najwyzsze
powinowactwa enzymu do substratu?

A) Km1=0,001

B) Km2=0,01

C) Km3=0,1

D) Km4=0,02

12z16
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Zadanie 6 (2 pkt)

Ocen poprawno$¢ ponizszych stwierdzen wpisujac obok zdania P, jesli odpowiedz jest
prawdziwa i F, jesli nie zawiera prawidtowej informacji (2 pkt).

Nnap*

FA

F o
-3 J 1 ‘ -

NADH +H / FADH, <0 e
-«[3 +H ADH, /QH‘ 30, 303

D H,0
'\\2H;\
(P) + ADP — ATP

1 SR i o
WH 1

+ + + + +£+ + . 5
' l
2H* ——— 24> 24

A) Powyzszy rysunek przedstawia budowe zewnetrznej blony mitochondrium

B) Transport protonéw z matrix mitochondrialnej do przestrzeni perimitochondrialnej
zachodzi w wyniku transportu aktywnego

C) Przeno$niki wodoru ulegaja redukcji

D) Syntaza ATP to biatko syntezujagce ATP

- S
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Zadanie 7 (2 pkt)

Podaj jakimi wigzaniami stabilizowana jest ponizsza czasteczka oraz w jakiej innej grupie
zwigzkow organicznych petnig role stabilizujaca?

Sugar
Phosphate
Backbone

Base pair

Adenine

Thymine

Guanine

Cytosine

https://en.wikipedia.org/wiki/Molecular_Structure_of Nucleic_Acids:_A_Structure_for Deoxyribose_Nucleic_Acid#/media/File:DNA-
structure-and-bases.png

Zadanie 8 (2 pkt)
Wymienione etapy fotosyntezy uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci. Podkresl tylko te,

ktore s etapami fazy jasne;j.

A) Wytworzenie sity asymilacyjnej

B) Fotoliza wody

C) Karboksylacja (przytaczenie CO2 do RuBP)
D) Redukcja fosfoglicerynianu

E) Regeneracja aldehydu fosfoglicerynowego
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Wiedza akademicka 12 punktow
Zadanie 1 (3 pkt)
Napisz jaki rodzaj wlékien zostal przedstawiony w kazdym opisie.

. Widkna ......ooovveeiiennnn. — tworzg pojedyncze delikatne widkienka, bedace
rusztowaniem w niektorych narzadach, np. w zrgbie weztow chtonnych.

. Wibdkna ......cooceeee — zbudowane z biatka ztozonego o nazwie kolagen.

Najwazniejsza cechg wtokien kolagenowych jest olbrzymia odporno$¢ na rozrywanie,
dlatego licznie wystepuja w $ciggnach, chrzastkach i kosciach.

. Widkna ......coevveie — zbudowane z bialka elastyny. Tworzg one nieregularna,
sprezysta sie¢, ktorg mozna znacznie rozciggac. Wystepuja w scianach naczyn krwiono$nych
i w chrzastce sprezyste;.

Zadanie 2 (1 pkt)

Podaj pod koniec ktéorego miesigca zycia plodowego rozpoczyna si¢ proces kostnienia?

Zadanie 3 (1 pkt)

Osadzenie z¢eba w zebodole to polaczenie typu:

A) Wklinowanie
B) Szew

C) Szew pitowaty
D) Szew ptaski

Zadanie 4 (1 pkt)
Mie¢snie stanowia:

A) 15% catej masy ciata
B) 30-45%

C) 40-45%

D) 20%

Zadanie 5 (1 pkt)

Jedno wlokno nerwowe moze unerwiad ile wldkien mieSniowych réwnoczes$nie?

A) 150-160
B) 1-6

C) Tylko 1
D) 1500-1600
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Zadanie 6 (4 pkt)

Ze wzgledu na ksztalt wyrdznia si¢ nastepujace rodzaje kosci:

Zadanie 7 (1 pkt)
Masa szpiku kostnego wynosi okolo:
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